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大视野A56

第一代独生子女想
“儿女双全”

这份报告是根据课题组2007年在上
海、河南、湖南三地进行的问卷调查和网
络虚拟调查完成的，共对 2888 位 1976~
1986年出生的第一代独生子女进行了有
效调查。课题调研由社科院社会发展研
究室和国家人口计生委直属机关团委共
同完成。

我国从上世纪70年代初实行计划生
育政策以来，独生子女作为一个特殊的群
体备受关注。2005 年 1%全国人口抽样
调查数据显示，中国 30 岁以下的独生子
女已占总人口的 29.3%。目前，在 1976~
1986年出生的第一代独生子女陆续进入
婚育期。研究者称，这项研究是在全国范
围内首次针对第一代独生子女的婚恋和
教育等主观意愿进行的研究。

调查数据显示，独生子女初次恋爱的
平均年龄是 20.45 岁，其中男性平均为
20.25 岁，女性平均为 20.58 岁。报告认
为，20 岁这个年龄是已经进入大学或者
走上工作岗位的时间。所以说，他们大多
数并没有“早恋”。报告认为，自由、晚婚
正在成为中国第一代独生子女的婚恋态
度，有超过80％的被调查者选择“自由恋
爱”为择偶方式。

被调查者中，96.8%的独生子女都打
算要孩子，期望的最佳生育年龄平均为
25.7岁，而且学历越高期望的生育年龄越
大。大部分被调查者的理想子女数为 1
个或两个，所以平均理想子女数为 1.8
个。在不考虑现行生育政策的条件下，
61.1%的受访者表示“希望生两个孩子”，
31.8%的受访者“希望生一个孩子”。“儿
女双全”依然深深地存在于第一代独生子
女的生育观中。尽管大部分人认为两个
孩子最理想，但是被调查者平均打算生育
子女数量仅为1.18个，因为他们会考虑经
济、精力等因素。

在择偶标准上，研究发现，第一代独
生子女总体上继承了我国传统美德，“道
德品质”是其择偶首选的要素，比例高达
81.8%。从年龄差别来看，分别有 60%和

31.7%的第一代独生子女选择“男大女小”
和“男女差不多”的婚配年龄组合。近年
来比较“热”的姐弟恋只有 2.8%的人愿意
选择。

报告认为，第一代独生子女的家庭观
念兼具传统与现代的特征，具有一定的家
庭责任感，但同时又追求个人价值的实
现。他们更具自我意识、独立意识和平等
意识，因此他们的看法与父辈、与非独生子
女形成一定的反差。

从调查看，49.2%的独生子女的理想家
庭结构为三口之家，33.8%的人愿意和父母
同住，有9.8%选择仅与配偶共同居住、没有

子女的家庭形式。可见，大多数独生子女
还是倾向于小规模的、代际关系简单、靠夫
妻关系联系起来的核心家庭形式。

独生子女更具独立意识，希望在家庭中有
更多的个人空间。2/3的人赞同“恋爱花费AA
制”“婚后夫妻收入自理”。对于“婚后家务均
担”“子女随母姓”，更多的独生子女也持包容
态度，并且更倾向于在婚姻家庭内建立平等的
性别关系。 据《中国青年报》

第一代独生子女婚恋观
早恋不早，结婚较晚，生育不多

接受婚前性行为，抵制一夜情和同性恋

近日，中国社科
院《第一代独生子女
婚恋观念及教育观
念研究》的报告显
示，我国第一代独生
子女平均20.45岁初
恋，22.8岁发生初次
性行为，24岁初婚，
他 们 平 均 希 望 在
25.7岁生育子女，迫
于经济、精力等因素
平均计划生育子女
的数量为1个左右。

伴随着质疑长大的第一代独生子女始终
面对着传统文化和现代社会的双重影响。他
们的性观念也表现为开放与保守并存。调查
发现，第一代独生子女性观念比较开放，多数
人均可以接受婚前性行为、婚前同居及试
婚。但较之开放的性观念，在具体行为上却
相对保守。比如，可以接受试婚的比例为
53%，但愿意尝试的却只有33.75%。而且，他
们对一夜情和同性恋等行为接受程度较低，有

73.76%的人表示抵制或坚决不尝试同性恋。
调查还发现，第一代独生子女发生初

次性行为的平均年龄为22.8岁，有19.4%的
人在20岁之前就发生了初次性行为。由于
发生初次性行为的平均年龄要早于结婚平
均年龄，因此较大部分的人存在婚前性行
为。而且96.32%的人第一次婚前性行为的
对象都是自己的恋人，这说明在中国当代
青年中性滥交的比例并不很大。

三分之二的独生子女赞同“AA制婚恋”


